

校馆弦歌

上海交通大学：饮水思源，爱国荣校
跨时空对话“破壁者”

●老师说

一场深刻的
思想洗礼

钱学森是上海交通大学的杰出校友，他身上所凝聚的“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的科学家精神是交大宝贵的精神财富，深深感染和激励着每一名交大学子。参观钱学森图书馆、学习钱学森精神，也是近年来每一名交大人的必修课。“十一”国庆前，上海交通大学纪念钱学森归国70周年系列活动2025级新生开学第一课“破壁者的越洋归航”在钱学森图书馆展厅展开。

青年报记者 刘昕璐

本次“破壁者的越洋归航”开学第一课，不仅是一次生动的校史教育，更是一场深刻的思想洗礼，让2025级新生在踏入交大之初，便与钱学森学长进行了一场跨越时空的对话，并以钱学森学长为榜样，将个人理想融入国家发展的宏图伟业，在新时代的征程上书写属于新一代“破壁者”的华彩篇章。

钱学森图书馆社教宣传部副部长车兰介绍，“破壁者的越洋归航”2025级新生参观活动将持续到今年12月。届时，还将推出围绕钱学森归国70周年的主题讲解、“钱馆人说”专家导览、“学长说”历史沉浸式体验、“交大人说”微宣讲以及“钱学森精神宣讲团”主题报告等配套可选项目，引导交大学子在这里走近钱学森学长，领略大师风范，感悟家国情怀，接受心灵洗礼，重温“五年归国路，十年两弹成”，理解“选择交大，就是选择责任”的使命与担当。钱学森图书馆与学生共同拍摄与录制的《文物有话说·第二季》也即将上线，展现当代青年探索钱学森报国初心的成因与为国铸剑的深远影响。

●新生说

将个人事业
融入祖国发展浪潮

传承是最好的纪念，创新才是真正的永续。“以前，钱学森对我来说是屹立在世界科学史上的巨人。如今，他更像是引领我前路的旗手，告诉我科学家不仅是钻研学术的先锋，更是忠于祖国的战士。”这场场馆里的新生教育课，让上海交通大学机械与动力工程学院钱学森班2025级新生张峻铜感触良多。

“囚牢里绽放的思想之花，航船上飘扬的爱国之帜，七十年前的精神坐标，此刻映射在我未来的蓝图。我们是钱学森科研事业与科学精神的后继者，我们同时也是‘永远选择祖国’这一承诺的接力者。这份承诺，是我们前行的航标。”张峻铜说。

同为钱学森班2025级新生的何志源对此次“破壁者的越洋归航”的创新形式印象深刻。正如钱老所言，科学没有国界，但是科学家有自己的祖国。身为新时代青年，理当传承老一辈科学家矢志报国的精神，把个人的事业融入国家发展的浪潮中。



钱学森、蒋英夫妇回国时携带的手提行李箱。



钱学森的毕业证书等文件。

沉浸式体验感受艰难归途

1955年9月17日，冲破重重阻挠，钱学森一家登上“克利夫兰总统号”邮轮踏上归途，毅然回到祖国怀抱。钱学森的归来，是中国航天事业的起点，为新中国撑起了通往星辰大海的风帆。作为中国航天事业奠基人，钱学森以其渊博的学识、超凡的智慧和赤诚的爱国情怀，带领第一代航天人白手起家、自力更生，为“两弹一星”伟业作出了不可磨灭的历史性贡献，奠定了中国航天事业稳步前行的坚实根基。

如今，“东风”系列导弹傲视寰宇、“鹰击”反舰导弹巡弋海疆、“巨浪”潜射导弹震慑深蓝。这些大国重器已经成长为维护国家主权、捍卫民族尊严的战略王牌。辉煌成就背后都离不开钱学森当年播下的火种。

当钱学森那一句“我将竭尽全力，和中国人民一道建设自己的国家，使我的同胞能过上尊严的幸福生活”的铮铮誓言在展厅响起，现场的同学们仿佛回到70年前，重温以钱学森为代表的一大批爱国科学家的拳拳报国之心。

此次，“学长说”历史沉浸式体验——“破壁者的越洋归航”红色剧本杀，由交大“红印”校史宣讲团的学生志愿者担纲，以钱学森1955年回国故事为主线，10名新生沉浸式体验钱学森赴美求学、学有所成，突遭厄运、积蓄力量，终回故土、报效祖国的人生历程，以沉浸式的方式更深入了解一位破壁者的越洋归航之旅。

领航当代青年前行方向

现场，《工程控制论》、《纽约时报》剪报、钱学森博士论文等钱学森回国相关的各类道具融合于体验之中，在剧情互动与策略博弈中，引导当代青年感受历史的惊涛骇浪，理解归国之路的艰辛与伟大，寻找志同道合者同向而行，和同辈交大学子共赴跨越时空的“守护之约”。

来自国务学院的赵浩栋是“红印”校史宣

讲团的成员，对他来说，故事常讲常新，每次都有新的触动。“我第一次来的时候，便记住了展柜里陈列的《工程控制论》手稿。如今，我们也以这本书为线索，作为‘遗失的文物’的道具。当我亲眼看到原稿时，那种震撼无以言表：纸页上有修改的痕迹，旁边还有他标注的‘为回国做准备’的小字，瞬间就能联想到他被软禁5年时，没有消沉反而开创新学科的坚持，原来‘积蓄力量’不是一句口号，而是写在纸上、落在行动里的韧性。”赵浩栋说。

还有一次，赵浩栋看到钱学森赴美时的行李清单，只有简单的衣物、专业书籍，没有多余的物品，就像他临行前说的“学技术是暂时的，学成一定回来”。

赵浩栋希望将“和历史对话”的这种感受，融入此次“破壁者的越洋归航”红色剧本杀中。他在这次活动中担纲DM(主持人)时，希望把这种“被细节打动”的感受，也真切地传递给参与活动的每一名学子。

已经研二的吴双玉同学，同样也是红印校史宣讲团的成员，此次负责导览部分的新生讲解。“和传统的讲解相比，我们引入了更多互动环节，在展馆中，带大家沉浸式地经历钱学森学长的人生历程”，吴双玉认为，这对刚入学的同学们来说，教育意义一定会非常显著，从而更深刻地感受到学长冲破罗网归国的决心和他的不易，更加厚植爱国情怀，学习他那种坚韧，对于科研和治学的热情，以及一丝不苟的严谨精神，继而在接下来的交大求学岁月里坚定追随前行的灯塔。



钱馆内部陈设。



钱学森的院士证书和他的请辞书。



钱学森图书馆。

本版摄影 青年报记者 刘昕璐